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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA 

ARKUSZ I POZIOM PODSTAWOWY  

Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied  Punkty Kryterium zaliczenia 

1. 1. Prze cz Liliowe 

2. Wo oszyn 

3. Dolina Starorobocia ska 

4. Polana Kalatówki 

0-2 Za wpisanie poprawnych 

nazw: 

-dwóch, trzech  

  obiektów..................1 pkt 

-czterech obiektów.....2 pkt 

2. Np.: 

- potok, np.: Roztoka, Pa szczycki,  

                    Waksmundzki, abi., 

- jezioro / staw, np.:  

Wielki Staw,  

Przedni Staw, 

Morskie Oko, 

Czerwony Stawek,  

Ni ni Bielovodski abi. 

- wodospad – Wodogrzmoty Mickiewicza 

0-2 Za poprawne podanie 

- dwóch nazw ............1 pkt 

- trzech nazw .............2 pkt 

 

3. Kierunek, w którym robiono zdj cie –  S lub 

SW lub SSW 

0-1 Za poprawny  

kierunek..................... 1 pkt

4. Zmierzona odleg o  na mapie – 1,8 cm 

1 cm – 0,75 km 

1,8 cm  - 1,35 km 

x = 1,35 km 

0-1 Za poprawne obliczenie 

 i wynik ......................1 pkt 

 

Dopuszcza si  b d 

pomiaru do 2 mm. 

Uznaje si  wyniki z 

przedzia u 1,275– 1,425 km 

5. Przyk ad rozwi zania: 

1 cm – 75 000 cm 

1 cm – 750 m 

1 cm
2  

- 
 
(750 m)

2
  

1 cm
2   

-  562500 m
2
 

35,0 ha = 350000 m
2 

0,62 cm
2
 – 350 000 cm

2
 

Odp., np.: Powierzchnia Morskiego Oka na 

mapie wynosi 0,62 cm
2
. 

0-2 Za poprawny sposób 

obliczenia ...................1 pkt

 

Za poprawne obliczenia i 

podanie wyniku...........1 pkt

6. Obliczenie ró nicy wysoko ci 

1985 – 1010 = 975  
 

975 m 

0-1 

 

Za poprawne obliczenie i 

podanie wyniku..........1 pkt 

 

Odpowied  zalicza wynik 

liczbowy z mianem 

7. Obiekty antropogeniczne, np.: 

- schroniska górskie, na Polanie Kalatówki, 

- kolej linowa mi dzy Ku nicami a Turniami  

  My lenickimi, 

- wyci gi krzese kowe, 

- wyci gi narciarskie w okolicach Polany 

   Kalatówki, 

- skocznie narciarskie na p n. od Jastrz biej  

0-2 Za podanie:  

- dwóch, trzech  

   obiektów ................1 pkt 

- czterech obiektów ...2 pkt 
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   Turni, 

- domy wycieczkowe. 

8. Walory turystyczne, np.: 

- ska ki wapienne, 

- turnie (Raptawicka Turnia) 

- potoki, 

- jaskinie (Jaskinia Mro na, Jaskinia Mylna), 

- polany (Polana Pisana), 

- ro linno  górska, 

- dolina górska, 

- wywierzyska, 

- górski krajobraz, 

- pi kne widoki. 

0-2 Za podanie:  

- dwóch walorów ......1 pkt 

- czterech walorów ....2 pkt

 

9. Zagro enia, np.: 

- burze,  

- intensywne opady deszczu, 

- intensywne opady niegu, 

- mg y,  

- nag y spadek temperatury powietrza, 

- nag y spadek ci nienia atmosferycznego, 

- lawiny, 

- oblodzenie szlaków, 

- silny porywisty wiatr (np. halny), 

- atak nied wiedzia. 

 

Dzia ania, np.:  

- uzyskanie informacji dotycz cej prognozy   

  pogody, 

- uzyskanie informacji o mo liwo ci  

   wej cia i poruszania si  po szlakach górskich, 

- przygotowanie ubrania odpowiedniego  

  do górskich w drówek. 

- powiadomienie TOPR o trasie wyprawy  

  i planowanym czasie pobytu w górach, 

- stosowanie si  do regulaminu Tatrza skiego  

  Parku Narodowego. 

0-2 Za podanie: 

- dwóch przyk adów 

zagro e  ....................1 pkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Za podanie dwóch 

przyk adów dzia a  ....1 pkt

 

lub 

 

Za podanie: 

- jednego zagro enia  

   i jednego dzia ania ..1 pkt

 

10. Problemy, np.: 

- zachwianie równowagi przyrodniczej na 

terenie TPN, 

- sprzeczno  interesów ekonomicznych 

spo eczno ci lokalnej z funkcjami 

ekologicznymi TPN, 

- naruszenie równowagi mi dzy liczb   

  turystów odwiedzaj cych TPN,  

  a przepustowo ci  tatrza skich szlaków, 

- naturalne ograniczanie rozwoju spo eczno-

gospodarczego spo eczno ci lokalnej (brak 

rezerw gruntów pod dzia alno  gospodarcz ), 

-  zagro enia dla chronionych gatunków ro lin 

   rosn cych w bezpo rednim s siedztwie 

0-2 Za poprawne 

sformu owanie: 

- dwóch, trzech 

   problemów ............. 1 pkt

- czterech ................... 2 pkt
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 3

   szlaków turystycznych. 

11. A, C, E. 

 

0-1 Za wybranie tylko 

 trzech wskazanych.....1 pkt

12. Fiord   -   C 

Sandry   - A 

0-1 Za poprawne dobranie 

dwóch procesów ........1 pkt 

13. a) tsunami 

b) np.: 

- podwodne trz sienia ziemi,  

- wybuchy wulkanów, 

- podwodne osuwiska. 

0-2 

 

a) za podanie nazwy 

    zjawiska .................1 pkt

b) za podanie jednej 

    przyczyny ..............1 pkt 

14. Podobie stwa, np.:  

- w obu miejscowo ciach najwy sze warto ci  

   temperatury powietrza przypadaj  na lipiec, 

- opady atmosferyczne w obu  

   miejscowo ciach wyst puj  w ci gu ca ego  

   roku. 

 

Ró nice, np.: 

- Londyn, klimat umiarkowany o cechach 

morskich a Uralsk umiarkowany o cechach 

kontynentalnych, 

- w Londynie w zimie temperatury powietrza  

   kszta tuj  si  zawsze powy ej 0
o
 C 

   a w Uralsku spadaj  do oko o –15
o
 C,  

   natomiast latem w Uralsku temperatura  

   powietrza jest wy sza ni  w Londynie,  

- sumy opadów atmosferycznych  

   w poszczególnych miesi cach w Londynie s  

   wy sze ni  w Uralsku,  

- w Londynie najwy sze opady atmosferyczne  

   wyst puj  jesieni  a w Uralsku wiosn  i latem,

- wy sza amplituda roczna temperatury  

   w Uralsku, 

- rozk ad opadów w roku (brak wyra nego 

maksimum w Londynie, w Uralsku jedno 

maksimum prze om wiosny-lata i drugie lato-

jesie . 

0-2 

 

Za ka de dwie  

prawid owo wskazane 

cechy ..........................1 pkt

15. a) Na Pó nocnym Atlantyku i u wybrze y  

    Skandynawii nale y wpisa  N (ni  baryczny).

    W Zatoce Biskajskiej W (wy  baryczny). 

 

b) wzro nie 

0-2 

 

a) za prawid owe  

wpisanie liter W i N ...1 pkt

 

 

b) za poprawn  

odpowied ...................1 pkt

16. marikultura 

 

0-1 

 

Za podanie  

terminu .......................1 pkt

 

17. Np.: 

- wzrost znaczenia powi za  

mi dzynarodowych w gospodarce wiatowej, 

a co za tym idzie konieczno  bardziej 

0-2 

 

Za wyja nienie  

z podaniem: 

- dwóch przyczyn .......1 pkt

- trzech przyczyn ........2 pkt
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nasilonych kontaktów personalnych w obr bie 

gospodarczych organizacji typu korporacji 

mi dzynarodowych i stowarzysze  

gospodarczych, np.: UE, politycznych 

(NATO, ONZ), 

- ro nie asortyment cennych towarów, które 

bezpieczniej jest przewozi  transportem 

lotniczym (np.: produkty technologicznie 

zaawansowane), 

- transport lotniczy umo liwia pokonywanie 

  du ych odleg o ci w krótkim czasie,  

- mo e by  wykorzystywany do przewozu  

  towarów nie nadaj cych si  do d ugiego 

  transportu,  

- coraz wi cej ludzi deklaruje ch   

   podró owania samolotami,  

- transport lotniczy niekiedy jest jedynym 

  rodzajem transportu, z którego mo na  

  korzysta , ze wzgl du na warunki naturalne, 

- niekorzystny wp yw transportu lotniczego  

na rodowisko geograficzne jest  mniejszy ni   

transportu samochodowego,  

- tak e bezpiecze stwo podró owania  

  samolotem jest wi ksze ni  w przypadku 

  korzystania z samochodu.  

18. Rosja 0-1 

 

Za podanie nazwy 

kraju o najmniejszej 

g sto ci zaludnienia ...1 pkt

Okre lenie g sto ci zaludnienia dla wybranych 

obszarów: 

Obszar G sto  zaludnienia 
Wyspa Jawa 

Nizina Gangesu 

Pó nocna Syberia 

Pó wysep Arabski 

+ 

+ 

- 

-  

19. 

 

0-1 Za poprawne okre lenie 

g sto ci zaludnienia dla 

wszystkich  

obszarów ....................1 pkt

 

20. Przyczyny wraz z wyja nieniem, np.: 

Nizina Chi ska  

- po o ona jest w zasi gu korzystnego klimatu 

  podzwrotnikowego i umiarkowanego  

  o odmianie monsunowej, co sprzyja rolnictwu, 

- wyst puj  na niej urodzajne gleby (mady), co 

  sprzyja rozwojowi rolnictwa, 

- po o ona jest we wschodniej cz ci Chin, 

  blisko du ego zbiornika wodnego,  

- posiada dobrze rozwini t  sie  rzeczn , co  

sprzyja rozwojowi komunikacji, nawadnianiu 

pól, stanowi ród o wody dla gospodarki 

komunalnej, 

- wyst puj  na niej liczne surowce mineralne,

0-2 Za podanie jednej 

 przyczyny wraz  

z wyja nieniem ..........1 pkt 
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 5

  co sprzyja osiedlaniu si  ludno ci, rozwojowi 

  przemys u, 

- równinne ukszta towanie powierzchni, co  

  sprzyja budownictwu, rozwojowi  

  komunikacji, uprawie ziemi, 

- kolebka cywilizacji rolniczej, rolnictwo typu 

pracoch onnego, 

21. a) np.: 

W analizowanym okresie obserwuje si :  

-  systematyczny spadek udzia u sektora I w 

strukturze zatrudnienia 

-  systematyczny wzrost udzia u sektora III w 

strukturze zatrudnienia 

b) 

Najwi ksze zmiany zasz y w rolnictwie 

0-2 

 

Za opisanie dwóch zmian

 1 pkt 

 

Za prawid owe wskazanie  

sektora  1 pkt 

22. Np.: 

Likwidacja Pa stwowych Gospodarstw 

Rolnych.  

Ocena konsekwencji spo ecznych: 

uzasadnienie: 

niekorzystne, np.: 

- wysokie bezrobocie na wsi, przyczyniaj ce  

   si  do rosn cego ubóstwa, rozwoju patologii, 

- wysokie koszty zasi ków dla by ych 

   pracowników PGR i programów  

  aktywizuj cych bezrobotnych. 

 Ocena konsekwencji gospodarczych: 

korzystne, np.: 

- stworzenie warunków do wzrostu wydajno ci 

produkcji rolnej, 

- wzrost udzia u gospodarstw indywidualnych o 

wi kszej powierzchni, 

- zniesienie dop at (dotacji) pa stwa  

dla PGR-ów 

0-2 

 

 

 

Za ocen  i uzasadnienie: 

 - konsekwencji spo ecznej   

    .......……………... 1 pkt 

- konsekwencji  

   gospodarczej ....…. 1 pkt 

  

za przyk ad zmiany ....1 pkt

 

za ocen  z uzasadnieniem  

................................... 1 pkt 

23. Np.: 

- trudno ci adaptacyjne zwi zane  

   z nieznajomo ci  j zyka, kultury danego  

   kraju, 

- brak pracy, 

- brak akceptacji obecno ci uchod ców  

  przez spo eczno  lokaln , 

- poczucie wyobcowania, 

- t sknota za krajem rodzinnym, 

- poczucie bezradno ci wobec nowej 

  .rzeczywisto ci, 

- trudno ci z legalnym zatrudnieniem. 

0-2 

 

Za podanie przyk adów: 

- dwóch problemów ...1 pkt

- trzech problemów ....2 pkt

 

24. 1. megalopolis, 

2. aglomeracja (monocentryczna). 

0-2 Za poprawne nazwanie: 

- jednego zespo u 

   miejskiego ...............1 pkt

- dwóch zespo ów 
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 6 

   miejskich .................2 pkt

 

25. Np.: 

- powstawanie przedsi biorstw 

mi dzynarodowych o charakterze globalnym,

- upowszechnianie si  stylów ycia i systemów 

warto ci (cywilizacja masowej konsumpcji),   

- powstanie globalnej sieci czno ci 

elektronicznej (telefonia komórkowa, Internet),  

- elektroniczny przep yw us ug, informacji, 

- bezgotówkowy przep yw kapita u, 

- sie  sklepów, np.: Adidas, Nike, Puma, 

- sie  restauracji Mc Donald’s, KFC, Pizza Hut. 

0-2 Za podanie: 

- dwóch przyk adów ..1 pkt 

- trzech przyk adów ...2 pkt 

 

26. Np.: 

- wi ksza troska spo eczno ci mi dzynarodowej 

  o stan rodowiska geograficznego, przyj cie 

koncepcji ekorozwoju przez kraje wysoko 

rozwini te gospodarczo w tym UE, 

- wyczerpywanie si  nieodnawialnych róde   

  energii,  

- ch  uniezaleznienia si  od surowców 

energetycznych o strategicznym znaczeniu 

(ropa naftowa, gaz ziemny), 

- du e zanieczyszczenie powietrza, 

- kwa ne opady,  

- mniejsze negatywne oddzia ywanie  

  alternatywnych róde  energii na rodowisko 

  geograficzne,  

- odnawialno  alternatywnych róde  energii. 

0-2 

 

Za podanie: 

- dwóch przyczyn .......1 pkt

- trzech przyczyn ........2 pkt

 

27. Propozycja, np.: Zaleta, np.: Wada, np.: 

Segregacja 

mieci i ich 

recykling 

Ochrona 

zasobów 

naturalnych 

Konieczno  

zmiany 

mentalno ci 

spo ecze stwa 
Sk adowanie 

odpadów na 

wysypiskach 

- szybkie 

pozbywanie si  

odpadów, 

- wysoki koszt 

ekologiczny 

Spalanie mieci - niski koszt -zanieczyszczanie 

atmosfery  

0-2 Za podanie propozycji  

- z jednym elementem  

  oceniaj cym ............ 1 pkt

- z dwoma ................. 2 pkt 

 

28. Przyk ady pa stw: 

- kraje by ej Jugos awii np. S owenia, 

  Chorwacja, Macedonia, Bo nia i  

  Hercegowina, Serbia i Czarnogóra,  

- kraje by ego ZSRR, np. Litwa, otwa, Estonia,

   Bia oru , Ukraina, Mo dawia,  

- Republika Czeska, 

- S owacja. 

0-2 Za prawid owe podanie: 

- dwóch, trzech  

   pa stw .....................1 pkt

- czterech pa stw .......2 pkt 

 

29.  

Nr na 

mapie 

Miejsce 

konfliktu 

Przyczyny, np.: 
0-2 Za poprawnie wype nione: 

 

- cztery komórki ........1 pkt 

- sze  komórek .........2 pkt 
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-oskar enia kierowane w stron

  S. Husajna o posiadanie broni 

 masowego ra enia,  

-ch  zapobie enia zagro eniu 

  jakie stanowi  S. Husajn dla  

  pokoju na Bliskim Wschodzie. 

4 Kaszmir 

-kolonialna przesz o , 

-konflikt terytorialny, 

-podzia  pomi dzy Indie 

  i Pakistan nie uwzgl dnia 

  dominuj cej religii – islamu 

1 Korsyka 

-d enie organizacji  

 separatystycznych do pe nej  

 niepodleg o ci, 

- nie akceptowanie autonomii.  
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